

煤炭工业第二轮修志工作总结会交流材料（2019. 5. 13 北京）

## **做企业改革发展历史的忠实记录者**

——中煤平朔集团公司史志编纂工作汇报

**中煤平朔集团有限公司矿志编纂办公室**

平朔集团公司是中煤集团公司所属骨干企业，其前身平朔煤炭工业公司成立于 1982 年。在党中央国务院领导下，在邓小平同志直接关怀下，1985 年与美国西方石油公司合作开发建设了我国最大的、现代化程度最高的安太堡露天煤矿。平朔被誉为我国改革开放的窗口和试验田，首任党委书记、总经理陈日新被党中央、国务院授予“改革先锋”荣誉称号。

从平朔筹建到现在的 37 年时间里，已进行过两次修志，出版了两部《平朔矿志》，共计 240 万字。目前，正在进行第三部的编纂工作。平朔集团公司的史志编纂工作形成了紧密衔接、持续进行的良好局面。

### **一、领导重视、组织保证**

改革开放之初，和外国人合作开发建设矿区是党中央的重大决策，具有重大的政治、经济意义和国际影响。在企业开发建设和生产经营过程中，计划经济和市场经济两种体制之间，中西方文化之间，社会主义和资本主义两种制度之间经常产生碰撞、摩擦和矛盾。安太堡项目多次遇到前所未有

的困难和障碍，企业主要领导深感责任重大，也深感留存资料、记录历史的重要性。在机构设置控制很严的情况下成立了档案处，按照档案管理的法规制度整理归档。责成两办和宣传部、报社、电视台及工程管理单位编制大事记，收集整理党中央国务院领导对平朔项目的讲话、批示、题词以及视察平朔时的影像资料，与外方谈判及企业合作经营的文件资料，各单项工程的可研、设计、验收资料，从而保留了珍贵的历史资料。

1991年外方由于调整经营方针退出合作时，正值企业成立十周年，公司领导决定把这段以中外合作经营为主要内容的历史总结整理，编纂成书。公司成立了矿志编纂委员会，由主要领导任主任，一名副总经理主抓此项工作，并担任编写组组长，抽调了精干的工作人员，用时一年，编纂印制了第一部70万字的《平朔矿志（1982—1991）》，并有幸请在平朔矿区视察的国务院副总理邹家华题写了书名。第一部矿志详实完整记录了企业初期中外合作的历程，为企业对外交流、对内总结经验教训、加强企业文化建设、继承和发扬敢于创新的创业精神，都发挥了重要作用。

第一部《平朔矿志（1982—1991）》的编纂工作开了个好头，留下了一个好传统，取得了编纂经验，也锻炼培养了一批企业史志工作者。在后续的编纂工作中，不管领导班子如何调整，始终都是主要领导任编委会主任，其余领导任成员，

分管领导任副主任主抓。编纂大纲及成书后的初稿均由编委会成员审阅，提出修改意见，从组织上保证了志书的权威性。

## **二、完善制度、落实责任**

企业史志编纂工作是一项时间跨度长、涉及范围广的系统工程，涵盖了企业的全部历史和全部工作，是一项必须举全企业之力才能完成的工作。

在史志编纂工作中，平朔公司根据史志工作规范和要求，建立了比较完善的工作机构和工作制度。

首先是建立组织机构和领导体制，明确职责。公司成立史志编纂委员会，把史志工作作为企业文化建设的重要内容统筹规划。下设矿志编纂办公室，负责制定史志编纂的进度计划，拟定编纂大纲，分解编纂任务，指导二级单位编纂工作，检查、督促、汇总各二级单位提供的资料并编纂成书。二级单位也成立相应机构，设置专兼职工作人员完成资料收集整理和编纂工作。

其次是建立相应的工作制度。以矿志办为主体，建立了全公司史志资料收集整理报告制度、矿志编纂内容责任分解及检查考核制度、责任编辑分工负责制度、二级单位专兼职编纂人员培训制度，从而形成了史志编纂工作的长效机制，保证了史志编纂工作持续规范地开展。

## **三、坚持标准、保证质量**

企业史志编纂时间跨度一般在10—20年，有数百人收集

整理提供基础资料，数十人参与编写工作。尽管编写工作制定了标准和规范，但由于参与编纂的专兼职人员教育背景、工作经历、文化程度及对史志编纂标准把握的差别等，会造成各篇、章、节在材料取舍、记述语言、详略程度的不统一、不规范。为避免出现差错失实，我们建立了定期例会制度，每位责编提出编写中的疑难问题，经讨论分析后提出解决办法。对历史不清不全的事件，特别是重要事项，采取查阅档案、采访当事人、召开座谈会等方法努力挖掘资料，记载事件真实过程。有的责编为查清建矿初期机构、工程等状况，在档案室连续多天查阅大量档案资料，采访了十多位退休老同志寻找线索，终于找全了资料。坚持编纂标准，严格要求，保证了史志的编纂质量，已编纂的两部矿志未出现大的、全局性的错记和误记，可称为一部信史，为企业存史、资政、育人发挥了重要作用。

平朔集团公司刚刚走过 37 年的历程，还是一个年轻的企业。我们的史志编纂工作是在学习实践中逐步走上正轨的。虽然已出版两部累计 28 年历史的《平朔矿志》，但距上级的要求和史志规范标准还有很大差距。我们要在目前正在进行的第三部《平朔矿志》编纂和今后的史志工作中，在煤炭史志编办指导下，继续坚持高标准严要求，把史志工作作为企业文化建设的重要内容做精做好，当好企业改革发展历史的忠实记录者。